

## КАЛЕНДАРЬ ДАЧНИКА



■ Пришло время для окулировки. Работа эта непростая и не безопасная. Орудие труда должно быть очень острым, и потому аптечка не помешает. Заранее надо подумать и об этикетках, подготовить материалы, а главное - хорошенько набить руку, потренироваться на побегах ивы или тополя. Когда убедитесь, что высаженные на укоренение зеленые черенки перешли к питанию через собственные корни, приступайте к их закаливанию, то есть приучайте к естественным условиям, в которых растение будет жить в саду.

■ Появилась летняя капустная муха, которая откладывает

яйца с июля до конца августа под комочки и в трещины почвы. Личинки внедряются в корни капусты. Поврежденные растения отстают в росте, а нередко и погибают. Для борьбы с этим вредителем подойдет глубокая культивация, опыливание растений 0,2-процентным раствором хлорофоса, 0,2-процентной эмульсией карбофоса и другими ядохимикатами. Полив почвы около корневой шейки этими же препаратами.

■ Лук сейчас требует особого внимания: плотность и влажность почвы, температура должны быть равномерными. В конце июля следует провес-

ти последнюю подкормку фосфорно-калийными удобрениями: одинарным суперфосфатом - 150-120 г и хлористым калием - 30-40 г на 10 кв.м. Удобрения следует заделывать в почву под полив. Азотные удобрения вносить не следует, так как это задержит созревание луковиц и ухудшит их хранение. В начале августа, после того как луковица будет сформирована, следует прекратить поливы и отгрести почву от растения, оголив его на треть. Это будет способствовать лучшему вызреванию и снижению заболеваемости (в особенности шейковой гнилью).

## ХРИЗАНТЕМА НА ТАРЕЛКЕ

Крупноцветковую хризантему, которую мы видим в дорогих букетах, привозят из дальних стран. В многочисленный род хризантем входит до 180 видов как однолетних, так и многолетних травянистых и полукустарниковых растений.

В качестве пищевых используют всего несколько видов однолетних хризантем. Прежде всего это хризантема увенчанная, или салатная. Ее относят к элитной группе овощей под названием «желто-зеленые», в которую входят морковь, тыква, дыня, петрушка, редис, редкие виды капусты, лук-порей, салат, томат, перец и другие.

Высевают ее в открытый грунт с ранней весны до конца лета. Для салатов собирают над-

земную часть молодого растения через месяц с небольшим после посева, когда оно достигает высоты 15-20 см. Ее отваривают и подают с кетчупом или соевым соусом.

Аналогично первой используют и хризантему килеватую, которая годится и для салата, и для клумбы. Третий вид, используемый в питании, - хризантема многолистная.

**Салат из хризантемы:** стакан мелко нарезанной зелени хризантемы, луковица, 1/4 чайной ложки лимонной кислоты, две столовые ложки растительного масла, столовая ложка нарезанного укропа. Зелень смешать с мелко нарезанным луком, посыпать лимонной кислотой, залить маслом. Этот салат особенно подходит к острым мясным блюдам.



## ОГУРЦЫ СО СМОРОДИНОЙ

Соленые огурцы получаются особенно крепкими и вкусными, если к ним добавить красную смородину или сок от нее.

На литровую банку: огурцы - 600 г, зелень, лук, чеснок и пряности - 50 г, ягоды - 150 г. Рассол (его должно быть 350 г) готовят кипячением с 50-60 г соли.

Огурцы собирают за день-два до переработки, замачивают в чистой, холодной воде на 3-6 часов. Готовят свежую пряную зелень: листья хрена, эстрагон, базилик, укроп, петрушку, сельдерей. На дно банки укладывают зелень и другие пряности, затем огурцы. В промежутках между ними понемногу укладывают ягоды красной смородины, которые предварительно промывают и очищают от веточек.

## ПИЯВКИ-ПРЕДСКАЗАТЕЛИ

Оказывается, пиявки могут предугадывать погоду не хуже синоптиков

Пиявки очень чутко реагируют на изменение погоды. Если в летнее время тепло и ясно, они спокойно лежат на дне водоема; если начинают подниматься к поверхности и стараются вылезти из воды, то надо ждать ненастья - грозы или дождя.

Такое поведение вызвано воздействием на пиявок атмосферного давления. При его малейшем понижении, а это всегда происходит во время дождя, содержание кислорода в воде уменьшается. Как и рыбы, пиявки ощущают его недостаток - начинают лихорадочно искать свободный кислород, поднимаются в верхние слои, наиболее обогащенные кислородом. Замечено, что если пиявки хорошо ловятся до и после захода солнца, то на следующий день будет ясная, солнечная погода.

«Пиявочным барометром» часто пользуются рыболовы, охотники, туристы и даже писатели - например, именно так узнавал прогноз погоды Михаил Пришвин. Пойманных пиявок помещают в стеклянную банку, наполненную речной или прудовой водой. На дно насыпают слой песка, а сверху банку накрывают марлей. Воду в банке летом меняют раз в неделю, зимой - один раз в две недели.

Если пиявки лежат на воде или висят, наполовину высунувшись из нее, - это верный признак того, что скоро пойдет дождь. Если пиявки спокойно лежат на дне банки - верный признак хорошей погоды; медленно движутся вокруг одного и того же места или долго остаются в одном положении - к холоду; стягивают тело в комочек - скоро начнется град.

## ЯБЛОКО ПЛАНЕТЫ

С столь громкое имя носит новая для России клубнеплодная культура якон. В вялом виде он напоминает по вкусу дыню. Свежие сочные сладковатые клубни с легким хвойным привкусом жители Анд, откуда это растение родом, используют для получения освежающих соков.

Многие овощеводы, выращивая эту культуру, научились получать с одного гнезда по 2-3,5 кг клубней, что в 2-3 раза превосходит по урожайности картофель.

Якон - дальний родственник таких культур, как подсолнечник и топинамбур. В одном гнезде

формируется от 5 до 20 и более клубней. Масса одного колеблется от 100 до 500-700 г и более. Выкапывать их надо осенью, очень осторожно, вилами, так как клубни легко разламываются, что приводит к порче при хранении. Поэтому поврежденные клубни надо сразу использовать в пищу - и в салат, и для варенья.

При копке якона клубни отделяют от корневища. Места порезов у корневища подсушивают и

дезинфицируют древесным углем, золой. Хранят в прохладном помещении или в нижней части холодильника, завернув в газету и поместив в полиэтиленовый пакет. При этом надо следить, чтобы корневище не подгнивало и не подсыхало. Перед употреблением в пищу клубни желательно выдержать на солнце 10-15 дней. Тогда они становятся гораздо слаще и вкуснее. Едят их свежими в составе любых фруктовых

салатов. Из подвяленных клубней можно варить варенье, повидло, делать цукаты, соки, квас.

Наземная часть растения состоит из стебля высотой 130-200 см. Стебель более нежный и сочный, чем у топинамбура. Листья очень мягкие и бархатистые. Их можно использовать в салатах.

Якон хорошо растет на достаточно удобренных, чистых от сорняков и в легких, рыхлых почвах. Высаживают якон по схеме 50 см друг от друга в ряду и 70 см между рядами. Ухаживают, как за картофелем и топинамбуром.

## СЕМЬ РАЗ ОТМЕРЬ, ОДИН - ОКЛЕЙ

Обои отстают чаще всего из-за того, что клеим их в этих местах не очень тщательно смазали. Увидели, что обои отстали, отогните эту часть полотна, смажьте клейстером, некоторое время дайте ему впитаться, еще раз промажьте и только после этого приклеивайте.

Иногда обои отстают из-за того, что поверхность стен была плохо очищена от краски или побелки. Придется стены заново очистить, промазать клейстером и только потом снова приклеить обои, используя более густой клейстер.

Если не отбить с помощью отвеса вертикальную линию, от которой начинают клеить обои, полотна могут лечь с перекосом.

Тщательно очищайте швы обоев, которые наклеили до ремонта, иначе швы будут видны на новых обоях. Не забывайте, кромки швов должны располагаться

от окна в сторону двери. Тогда они будут менее заметны.

Никогда не пользуйтесь горячим клейстером: он может выступить наружу у кромок обоев, образуя некрасивые потеки. Да и рисунок обоев может размазаться.

Отчего на обоях образуются пузыри и морщины? Возможно, неаккуратно разглаживали обои. Или они не успели размякнуть, а вы стали их наклеивать. Не исключено, что сохли обои долго, температура в помещении была низкой, а влажность - высокой.

Если вам надо оклеить угол, не используйте цельное полотно - при высыхании непременно образуются трещины.

Разрежьте полотно на два куска и наклейте их внахлест, чтобы хоть на несколько сантиметров один из них находил на другой.

До того, как начнете клеить обои, проверьте, все ли рулоны одного цвета.

## СЕКРЕТЫ РЕМОНТА

● При ремонте квартиры лучше использовать алебастр, разведенный молоком. Он почти не застывает, им легче заделывать щели шпательком.

● Гвоздь легко вбивается в самое твердое дерево, если его острие окунуть в растительное масло.

● Если вы в раствор цемента добавите сахар, то он станет значительно крепче.

● С помощью старого чулка можно укрепить расшатанный шуруп. В отверстие от выпавшего шурупа плотно набейте мелко нарезанные кусочки капронового чулка. Раскалите на огне гвоздь подходящего диаметра и глубоко воткните его в капрон. Получится отверстие с прочными оплавленными стенками. Тут же ввинчивайте шуруп. Такие «чулочные» пробки никогда не рассохнутся и не выпадут.

● Если у вас дребезжат стекла в серванте, возьмите несколько кусочков лейкопластыря и наклейте их на верхнюю кромку.

● Иногда на поверхности фанерной мебели появляются небольшие вздутия. Сделайте маленький прокол в пузыре, впустите в отверстие немного клея, а потом, приложив к этому месту несколько листов бумаги, прогладьте утюгом.

● Линолеумные полы нельзя мыть горячей водой или с добавлением соды и нашатырного спирта. Лучше это делать теплой водой с обычным хозяйственным мылом, после чего протереть водой. Примерно раз в три месяца протирайте линолеум натуральной олифой, тщательно стирая ее затем мягкой тряпкой. Можно также натирать линолеум смесью воска, парафина и скипидара (1:1:5), которые, нагревая, смешайте.

● Плитка в ванной хорошо отмывается теплым мыльным раствором с добавлением нашатыря.

## ШКОЛА ВЫЖИВАНИЯ

### СЛЕД ГАДЮКИ

В нашей Средней полосе единственная ядовитая змея - гадюка. Эта змея сама никогда не нападает на человека. Она кусает, лишь обороняясь, то есть если на нее наступить или попытаться схватить рукой.

Если предположить худший вариант и гадюка не простила за отдаленный хвост, необходимо принять следующие меры. Пострадавший или его спутники должны немедленно отсосать яд из ранки, постоянно сплевывая жидкое. Затем ранку следует обработать йодом или перекисью водорода. И наконец, нужно обеспечить пострадавшему покой, дать ему что-нибудь попить, но ни в коем случае не алкоголь! Полезно принять две-три таблетки димедрола, тавегила или другого антиаллергена. Ну и, конечно, обратиться в больницу.

Ни в коем случае не накладывайте на укушенное место жгут: это может усугубить последствия и даже привести к гангрене. Кроме того, нельзя прижигать: яд все равно не разрушается при нагревании, так как проникает очень глубоко.

## ТВАРИ БЫВАЮТ КУСАЧИЕ

К сожалению, в последнее время увеличилось число пострадавших от укусов пчел и змей. Во многом это связано с неправильными действиями самих людей. Надеемся, наши советы помогут вам избежать неприятностей при встрече с ползущей и крылатой опасностью.



### «ТЕМНАЯ» ДЛЯ ПЧЕЛ

Предохранить себя от нападения пчел можно, натерев открытые части тела свежими листьями или корнем петрушки, травой Melissa или раздавленными семенами фенхеля.

Если пчела все же ужалила, не спешите сбивать ее. Наберитесь терпения и дайте насекомому вытащить жало. Однако если вы поспешили и жало осталось, то нужно быстро, прежде чем разовьется припухлость, постараться удалить его целиком. Оставшаяся в ранке часть послужит причиной сильной и долговременной боли. Удалять жало лучше внешней стороной ногтя. После этого нужно приложить к ранке разрезанную пополам луковицу, лед, можно тряпочку, смоченную холодной водой либо уксусом. Боль быстро стихает и припухлость или не раз-

вивается, или скоро спадает. Если у вас нет аллергии на продукты жизнедеятельности пчелы, хорошо намазать ранку жидким медом, который быстро прекратит воспаление.

Когда же под рукой нет совсем никаких средств, воспользуйтесь «бальзамами», которыми наградила нас природа, а именно желтым выделением из ушей (серой) или слюной. Их нужно втирать в укушенное место, невзирая на боль.

Если на вас напали пчелы, помните, что избавиться от них можно не только в воде, но и с не меньшим успехом в темном помещении, где насекомые сразу успокаиваются. Нужно только обязательно оставить небольшую щель, в которую пчелы тут же начнут вылетать вон, иначе, не найдя ее, они могут снова приняться за вас. Так же следует поступать, если пчелы напали на вашу скотину, то есть завести ее в темное помещение, где нет других животных.

В том месте, где раздраженные пчелы впервые совершили нападение, они еще несколько дней продолжают атаковать людей и животных. Как их успокоить? Положите на тарелку немного меда или варенья и поставьте около улья, дупла или подальше от жилья. Пчелы примут ваше угощение и «забудут» о нанесенном им оскорблении.